Municipio de Itaperuna
Estado do Rio de Janeiro
Secretaria do Rio de Janeiro
Gestéo Pedagogica SEMED

E CHEGAMOS A UM NOVO MES! QUE AS AGUAS DE MARCO FECHEM O VERAO E ABRAM O NOSSO
CORACAO E NOSSA MENTE AO NOVO FAZER! QUE POSSAMOS APRENDER JUNTOS QUE TEMOS NOVAS
POSSIBILIDADES DE FAZER EDUCAGAO COM COMPROMETIMENTO E ALEGRIA.

VAMOS VIVER INTENSAMENTE A MUDANGCA E APROVEITAR CADA POSSIBILIDADE DE EXPERIENCIAS
NOVAS COM NOSSOS COLEGAS E ALUNOS.

QUE POSSAMOS “SER DESAFIADOS E TRANSFORMADOS” DIA A DIA... VIVER E APRENDER E_ PARA
APRENDER _ PRECISAMOS SER DESAFIADOS A FAZER NOVAS CONSTRUGOES E REFAZER ANTIGAS.
VAMOS NESSA VIAGEM!

#FIQUE EM CASA; MAS FACA ACONTECER!

DISCIPLINA: LINGUA PORTUGUESA

1-Leia a charge ao lado publicada em 21 de margo de 2020.

Importante destacar que geralmente, nas charges, séo representados
fatos ocorridos numa determinada época, num dado contexto
econdmico, cultural e social. O conhecimento desses fatores é

fundamental para a compreensdo de uma  charge. "Tamo Junto"
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirustamojunto-x-

tamoseparado/
a) Apo6s a leitura, diga o que vocé sabe sobre o assunto tratado

na charge. Para facilitar seu trabalho, escreva pequenos “Tamo Separado™
periodos (frases) respondendo as perguntas: Sobre o que ela PARA EVITAR UM MAL MAIOR
fala? E um problema atual? Como ele afeta sua vida? Ha
solucao para o problema?

b) Que intengdo o chargista teve ao produzir a charge em estudo?

2-O tema do cartum é:

A) esporte de inverno. B) fenbmenos naturais.
C) politica internacional. D) maus tratos a animais.



https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/
https://amarildocharge.wordpress.com/2020/03/21/coronavirus-tamojunto-x-tamoseparado/

3-Observe o cartum a seguir para responder a questéo n° 3.

Os personagens do cartum apresentam diferentes reacfes diante do livro. Por
meio das expressdes faciais e corporais dos personagens € possivel afirmar que
eles sentem:

A) alegria, euforia e curiosidade.  C) édio, raiva e curiosidade.
B) medo, receio e curiosidade. D) medo, alegria e euforia.

* Leia a explicacdo abaixo e responda a questdo numero 4.

Predicacao Verbal é a forma de ligar o sujeito ao predicado da oracao ou ao predicativo do  sujeito. No que respeita
a predicacdo, os verbos podem ser intransitivos, transitivos ou de ligacao.

Verbos Intransitivos

Os verbos intransitivos sao aqueles verbos que expressam sentido completo, sendo capazes de constituir predicado
sozinhos.

Ex.: Escorreguei.

Verbos Transitivos

Os verbos transitivos séo aqueles verbos que ndo tém sentido sozinhos, por isso, precisam de complementos.
Chama-se transitividade verbal a necessidade que um verbo tem de ser completado com algo (complemento verbal:
objeto). Ele precisa transitar para o objeto, ou seja, ir em busca de algo que complete o seu sentido.

Ex.: Relatei o ocorrido.

Verbos Transitivos Diretos

Os verbos transitivos diretos séo aqueles cujo complemento ndo exige preposicéo.

Ex.: Comprei jornais variados.

Verbos Transitivos Indiretos

Os verbos transitivos diretos e indiretos séo agqueles cujo complemento exige preposicao.

Ex.: Estes documentos pertencem ao cliente.

Verbos Transitivos Diretos e Indiretos

Os verbos transitivos diretos e indiretos sdo aqueles que precisam de dois complementos, um sem e outro com
preposicao.

Ex.: Comprei jornais variados naquela banca.

Verbos de Ligacéo

Os verbos de ligacdo ligam o sujeito as suas caracteristicas (predicativo do sujeito). Eles exprimem estado,
mudanca ou continuidade.

Diferentemente dos verbos intransitivos e os verbos transitivos, os verbos de ligacdo ndo expressam agoes.

Ex.: Estou doente.

Importante!
O mesmo verbo pode ser empregado com predicacdes verbais diferentes. Por isso, é importante destacar que
somente apds analisar o contexto é possivel classificar se o verbo presente na oragéo é intransitivo, transitivo ou de
ligagéo.
Ex.: Ela fala demais. (Verbo Intransitivo)

Ela fala varias linguas. (Verbo Transitivo)

4-Marque onde hé& verbo intransitivo:

A) “A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) esta fornecendo experiéncia, vigilancia, sistemas, investigacao de casos,
rastreamento de contatos, pesquisa e desenvolvimento de vacinas”.

B) “Devemos acelerar o trabalho de construcdo de servigos de salude publica equitativos e acessiveis”.

C) “O panico e a discriminagao nunca resolveram uma crise”.

D) “Vivemos na era das alteragdes climaticas, da polui¢cdo dos oceanos e ecossistemas”.

:[ = * Atencdo a préxima anotacdo. Ela ajudara a responder a questéo abaixo!
F GUE Complemento verbal

I.IGAD O complemento verbal tem exatamente a funcdo de completar o sentido dos verbos
transitivos diretos e transitivos indiretos.

Sao eles 0 objeto direto e o objeto indireto. Esses complementos verbais sao importantes porque ha oracdes
cujos verbos néo tém sentido completo em si.



https://www.todamateria.com.br/verbos-intransitivos/
https://www.todamateria.com.br/verbos-transitivos/
https://www.todamateria.com.br/verbo-transitivo-direto-e-indireto/
https://www.todamateria.com.br/verbos-de-ligacao/
https://4.bp.blogspot.com/-vok-XuLJDWM/WmTY-MTiB5I/AAAAAAAADwQ/JviEe2TpvFoVSs1_PDx0tkDTwoKl9frEACLcBGAs/s1600/TECNOLOGIA+CRITICA.jpg

Objeto Direto

O objeto direto é o termo da oracdo que completa o sentido de um verbo transitivo direto, ou seja, aquele cuja
preposicao nao é obrigatodria.

Ex.: Eu quero um vestido.

Quem quer, quer alguma coisa. Quero um vestido, logo "um vestido" é o objeto direto.

Objeto Indireto

O objeto indireto € o termo da oracdo que completa o sentido de um verbo transitivo indireto, aquele que
obrigatoriamente vem precedido de preposicao.

Ex.: Obedecemos aos nossos pais.

Quem obedece, obedece a alguém. Obedecemos aos nossos pais, logo "aos nossos pais" € objeto indireto.

Objeto Direto e Indireto

Por vezes, o verbo pede mais de um complemento. Nesses casos, ele é chamado de transitivo direto e indireto.
Ex.: Ofereceram esmola ao mendigo.

Quem oferece, oferece alguma coisa a alguém. Assim "esmola" é objeto direto e "ao mendigo" é objeto indireto.

5-Grife e classifique os objetos nas oracfes:

a) As criancas atiravam moedas aos infelizes.
b) O funcionério pediu aumento ao patrao.
¢) Eu ndo perdi a esperanca.
d) N&o dé crédito as pessoas insensatas.
e) Eu ouvi toda a historia.
f) Pediu-lhe um favor.
g) Ofereceste ao publico um espetaculo de valor.

6-“Ceder espacgo a boatos, medos e histeria ndo apenas prejudicara a resposta, mas podera ter implicacdes
mais amplas para os direitos humanos e para o funcionamento de instituicdes democréticas responsaveis. “
a) Quantas oracdes ha neste periodo?

b) A conjuncdo em destaque pode ser substituida por qual outra sem alteragédo de sentido?

¢) Como ela se classifica?

. GDANG B FPP— 7-Leia a charge para resolver as questdes a seguir:

A VA e Mepaee: ESPANTAR OS a) As palavras se subdividem em sentido préprio e

MOTO TENTARAM ME
ASSALTAR.

MELIANTES.
figurado. Qual o sentido da palavra “caras” no

Ly | oo
VLA

b)Qual é o significado de meliante?

ESPIRRO.

c)Por que o personagem diz que conseguiu espantar

Z
v
0 meliante com um espirro?
/
ALY CH

vidadesuporte.com.br

8-Sobre a charge acima, responda:

a) No segundo quadrinho foi utilizada uma conjunc¢éo. Qual?

b) Como ela se classifica?

c) Ela pode ser substituida sem alterar o sentido por qual outra conjuncdo? Comprove.

9-Faca a andlise sintatica (sujeito e predicado) da oracdo que compde o segundo quadro:

“Mas consegui espantar os meliantes”.

10-Qual das oraces a seguir encontra-se no sentido denotativo?

A) Estarmos longe é s6 uma ampliacdo da saudade guardada no coragéo.



https://www.todamateria.com.br/objeto-direto/
https://www.todamateria.com.br/objeto-indireto/
https://www.todamateria.com.br/objeto-direto-e-indireto/

B) E um virus contagioso e rapido.
C) Lutamos contra um vildo invisivel.
D) O sol é a esperanca das manhas.

11-Chama-se predicacgao verbal o resultado da ligac&o que se estabelece entre o sujeito e o verbo e entre os verbos
e os complementos. Quanto a predicacgédo, os verbos podem ser intransitivos, transitivos ou de ligagao.
*Dé a predicagao do verbo “tentaram” utilizado no primeiro quadro.

12-Observe o trecho a seguir para responder as questdes.

“De tempos em tempos, epidemias e catastrofes sacodem o homem e suas certezas. No século XIV, a
peste negra varreu do mundo quase 200 milhées de pessoas.”

a) Quantas oracdes ha neste periodo?

b) Retire os verbos e classifique-os conforme sua predicagéo.

DISCIPLINA: PRODUGAO TEXTUAL

A desigual dade social no Brasil é um problema que afeta grande parte da populacdo brasileira, embora nos ultimos anos ela tenha
diminuido. As regiGes mais afetadas pelos problemas sociais séo o Norte ¢ o Nordeste do pais, o5 quaisapresentam os piores IDH's (Indice
de Desenvolvimento Humano) do Brasil.

Resultados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (PNAD-2011) e do Instituto de Pesquisa Economica Aplicada (Ipea),
apontam adiminuicdo da pobreza ¢, consequentemente, da desigualdade social.

Assim, nos tiltimos anos 28 milhdes de brasileiros sairam da pobreza absoluta & 36 milhes entraram na classe média, Entretanto,
estima-se que |6 milhdes de pessoas ainda permanecem na pobreza extrema. Segundo o Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada (Ipea),
astransteréncias do Programa Bolsa Familia sio responsaveis por | 3% da reducdo da desigualdade no pais.

Embora o Brasil esteja entre os dez paises com o PIB mais alto, € o oitavo pais com o maior indice de desigualdade social e
econdmica domundo.

Segqundo relatoriode ONU (2010) as principais causas da desigualdade social sio: falta de acesso a educacio de qualidade; politica
fiscal injusta; barxos salarios; dificuldade de acesso aos servigos basicos: satde, transporte publico e saneamento bésico.

Decomente, essencialmente, dama distribuicdo de renda, as consequéncias da desigualdade social no Brasilsio observadas pela: a)
favelizagio; b) pobreza; c) miséria; d) desemprego; ¢) desnutricio; f) marginalizacdo; e g) violéncia.

Estudiosos propoem solucdes para o problema, dentre eles: aliar democracia com eficiéncia economica e ustica social.

Disponivel em: https: /www todamateria.com.be/ desigua ldade-social-no-brasil/. Data daconsulta: 13/122017.

1- Atente aos dialogos estabelecidos na charge: “FILHO I-PAD, PRA VOCE” e
“F10, OCE VAI E PEDL...” e julgue as afirmagdes abaixo.

I-  Embora construida a partir da variante coloquial da linguagem — marcada
por falantes de estratos sociais de menor nivel de letramento — a segunda fala
apresenta rigor formal no tocante a pontuacao.

II- H& um flagrante desvio de pontuacao na primeira fala.

IlI- O efeito de sentido, responsavel por gerar a atmosfera de humor na charge,
esta precisamente na semelhanca do jogo fénico-grafico entre E PEDI e IPAD.




IV- Do ponto de vista tematico, o texto ilustra a charge.
*Esta CORRETO o que se afirma apenas em:

A)lllelV B)I, llelV. C) I, el D) Il Il e IV. eElelV.

2- Leia a tirinha.

HUMILDADE
NAO FUNCIONA

oy ol

+

i
]
;
3
i
£
£
-
r=
o
¢
2
8
£
5

s A Vg MLEART A BENGLEIA

No 1° quadrinho, a fala do personagem pode ser substituida por:

A) “Quer namorar comigo”? B) “Vocé é muito bonita para mim”!
C) “Vocé é muito simpatica”! D) “Vocé é muito humilde”!
Saudade

Filisbino Matoso andava que era uma tristeza s6. Ndo queria nada com a vida hem aceitava o consolo de
ninguém. Quem passasse la pelas bandas do Sitio da Purunga Sonora ia ouviu os lamentos do moco.

__Ail Como sofro! Sem minha querida Florisbelta ndo posso viver. De que me vale este lindo sitio com lago,
se estou nadando em lagrimas?

Todos que moravam no Purunga Sonora e nos arredores sabiam da histéria da Florisbelta. Era o grande amor
de Leia o texto abaixo e responda as questdes de 14 a 16.

O visitante vai passando pelo corredor do hospital, quando vé o amigo saindo disparado, cheio de tubos, da
sala de cirurgia:

___Aonde é que vocé vai, rapaz?!

___Talouco, bicho, vou cair fora!

___Mas, qual é, rapaz?! Uma simples operacao de apendicite! Vocé tira isso de letra.

E o paciente:

__ Era o que a enfermeira estava dizendo & dentro: “Uma operac¢aozinha de nada, rapaz! Coragem! Vocé
tira isso de letra! Vai fundo, homem!”

___Entéo, por que vocé esta fugindo?

___Porque ela estava dizendo isso era pro médico que ia me operar!

(zZiraldo. As melhores anedotas do mundo. Rio de Janeiro; Globo, 1988, p. 62.)

3- Aideia principal do texto é:

A) O rapaz tem medo de cirurgia.

B) Pela da fala enfermeira o rapaz imaginou que o médico fosse fazer outra coisa.

C) Um rapaz ndo quer submeter-se a uma operacéo de apendicite porque o médico é inexperiente.
D) O rapaz quando viu os utensilios cirtrgicos ficou com medo e fugiu.

4- O lugar onde a histéria se passa:

A) Na entrada do hospital. B) Na recepc¢éo do hospital.

C) No corredor do hospital. D) Na sala de operacéo.



http://3.bp.blogspot.com/-Yi8e0PurrcU/T5if23fjyYI/AAAAAAAAAgw/oBS1sPn6GrQ/s1600/garfield_clip_image002_0000.gif

5- A finalidade ao contar uma anedota é:
A) Informar um acontecimento. B) Descrever um fato.
C) Argumentar um fato ou acontecimento. D) Provocar o riso.

6- Considere o seguinte trecho:
Em vez do médico do Milan, o doutor José Luiz Runco, da Selecado, € quem devera ser o responsavel pela
cirurgia de Cafu. Foi ele quem operou o volante Edu e o atacante Ricardo Oliveira, dois jogadores que tiveram
problemas semelhantes no ano passado.

*O termo “ele”, em destaque no texto, refere-se:
A) ao médico do Milan. B) a Cafu.  C) ao doutor José Luiz Runco. D) ao volante Edu.

DISCIPLINA: MATEMATICA

1- Calcule o perimetro do seguinte poligono:

A) 196,4 B)194,6 C) 164.,6 D) 169,4

2- Marcos propds a adivinhacéo.

Os quatro passos da resolugdo de equagbes do primeiro grau

Qual §€ra 0 numero que, Passo 1 — Colocar no primeiro membro todos os termos que possuem incognita.
DR Tx+80=4x-7

multiplicado por 3 ¢ aumentado e At B0 T

de 48, dé como resultado 90‘) ™ Passo 2 — Colocar no segundo membro todos os termos que ndo possuem

incognita.
Tx—dx+80=-7
Tx—dx=-7-80
Passo 3 — Simplificar as expressdes em cada membro.

Tx—4x=-T7-280

3x=-87
Passo 4 — Isolar a incognita no primeire membro.
3x=—87
x==87
3

x=-29
a) A expressao algébrica que traduz a informagéo fornecida por Marcos é:
A)3+48=90 B) 3x 48 = 90
C)3x+48 =90 D) 3x =90

: 20 ameror. (O D

b) Descubra o valor de x, resolvendo a equacgdo encontrada na questéo anterior.

[E—

& )




3-Considere o poligono ao lado e responda as questdes:
a) Determine a expresséao algébrica que represente o perimetro do poligono.

b) Sabendo que o perimetro do poligono é igual a 18, calcule o valor de x.

Ix-2

4- Considere a balanca em equilibrio na figura.

*Agora responda as questdes:

a) Qual é a equacdo que melhor representa a situacao da
balanca acima?

A)2x +5=13 B) 2x +5=10

C)x+5=13 D) 2x +25=13

b) Agora resolva a equacgéo que representa a situagédo da
balanga.

5-Escreva uma equacgédo que traduza cada situagao abaixo e depois resolva.
a) Qual é o nimero que somado a 4, d4 10?
b) O dobro de um nimero é 30. Que nimero € esse?
¢) Um ndmero aumentado de 31 unidades é igual a 100.
d) metade de um ndmero adicionada a terca parte do mesmo nimero € igual a 35.

6- A turma de Bruna resolveu criar um jogo com expressdes algébricas. Em algumas cartas estavam as expressdes
escritas por extenso; em outras, as expressdes em linguagem matematica. O objetivo era encontrar o par correto: a
carta com a expressao por extenso e a respectiva carta com a expressao na linguagem matematica. Bruna comegou
0 jogo com a carta “Um numero multiplicado por cinco, mais dois”. Que expresséo deve ser relacionada a carta de
Bruna?

A) 5x + 2 B) (x + 5).2 C)2x+5 D) (x +2) .5

7- Paulo € dono de uma fabrica de méveis. Para calcular o preco V de venda de cada mdvel que fabrica, ele usa a
seguinte féormula V = 1,5 C + R$ 10,00, sendo C o preco de custo desse moével. Considere que o preco de custo

de um moével que Paulo fabrica é R$100,00. Entdo, ele vende esse movel por:

A) R$ 110,00. B) R$ 150,00 C) R$ 160,00. D) R$ 210,00.

8- Sendo a =4 e b = - 6, encontre o valor numérico das seguintes expressodes algébricas:
a)3.a+5.b b)a?-b c)10.a.b+5.a2-3.b




9- O valor da expresséo (20 = 1/100)3 é:

A) 60 B) 80 C)6 D) 8

10 -Dadoque m=2en =- 3, quanto € m. n?
B) - 36

A) -18 C)18 D)36

Sendo,
A: area
b: base
h: altura

b
TRIANGULO

L

RETANGULO

A=1L2

Sendo,
A: area
L: lado

QUADRADO
TRAPEZIO

Sendo,
A: area
D: diagonal maior
d: diagonal menor

A =Db.h

Sendo,
A: area
b: base
h: altura

A B +b).h

2

Sendo,

A: area

B: base maior
b: base menor
h: altura

A=1.r2

Sendo,

A: area

r: constante Pi (3,14)
r: raio

&em

LOSANGO cirRcuULO
11- Agora é sua vez!!! Calcule a area das figuras a seguir:
]
a) b) c)
20 4
A 5 8 am
= =
d)
e)
38 cm

24 cm
f ‘:ﬂ.{m \

29 cm

20 cm

f)




12- A professora desenhou um tridngulo no quadro.

Em seguida, fez a seguinte pergunta:
— "Se eu ampliar esse triangulo 3 vezes, como ficardo as medidas de seus
lados e de seus angulos?"

8 cl 8 cm .
Alguns alunos responderam:
Fernando: — “Os lados terdo 3 cm a mais cada um. Ja os angulos serdo os
mesmos.”
Gisele: — “Os lados e angulos terdo suas medidas multiplicadas por 3”.

- 5 om > Marina: — “A medida dos lados eu multiplico por 3 e a medida dos angulos

eu mantenho as mesmas”.
Roberto: — “A medida da base sera a mesma (5 cm), os outros lados eu

multiplico por 3 e mantenho a medida dos angulos”.
*Qual dos alunos acertou a pergunta da professora?
A) Fernando B) Gisele C) Mariana D) Roberto

DISCIPLINA: RACIOCINIO LOGICO

RETAS PARALELAS CORTADAS POR UMA TRANSVERSAL
t

Correspondentes
Internos | Externos | Internos | Externos
aece bef cef aeh cee aeg
ceg deh dee beg def beh
Congruentes Congruentes

De maneira geral, quando um par de retas paralelas & cortada por uma
transversal, temos que os pares de angulos:

« Correspondentes tem medidas iguais

+ Alternos tem medidas iguais

+ Colaterais sdo suplementares {(somam 180°%)

t
/ 1-(SARESP) Na figura ao lado, as retas r e s s@o paralelas cortadas pela
(s 2

transversal t . A relacao entre os angulos a e B marcados na figura é:
S

A) a + B =90°
b) a + B = 180°
c)a=0

57 " dya=270°-B

2- (UMC — SP) Na figura a seguir, as retas r e s sdo paralelas. A medida do angulo t
X €:

A)50° B)100°  C)130° D) 140°

= - 5
3 -(Saresp) O Senhor Mendonga tinha saldo de 800 reais. Fez trés retiradas de 250 /
reais cada, depositou 220 reais e, por fim, retirou 450 reais. Quanto passou a ser o
seu saldo?




A) -R$ 450,00 B)-R$ 180,00 C) R$ 320,00 D) $ 220,00

EXTRATO BANCARIO 4- Observe o extrato bancario de Paula.

CLIENTE: PAULA DE OLIVEIRA .
a) Qual é o saldo atual?

20/02/2020 13:50:05
b) Paula vai pagar no caixa eletrdnico as faturas de energia elétrica

DATA HISTORICO SALDO e agua, cujos valores sdo R$220,00 e R$185,QO, respectivamente.
Ap6s o pagamento, qual sera o saldo bancério de Paula?

15/02 SALDO -120,00

17/02 DEPOSITO 620,00

18/02 SAQUE -50,00

19/02 TARIFA BANCARIA -15,00

RESUMO

FEEFE R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R

SALDO ATUAL ©

5- Comprei um televisor por R$ 1800,00, a ser pago do seguinte modo:

20% de entrada e o restante em
6 prestacdes iguais

a) Qual o valor da entrada?
b) Qual o valor de cada prestacdo?

T
1,5m
i 1 6-A quantidade de metros cubicos de 4gua, que pode ser armazenada em uma caixa
/+ d’agua de 2 metros de comprimento por 3 metros de largura e 1,5 metros de altura, é:
e 3Im A) 6,5 B)6,0 C)9,0 D)75
= 2m J DISCIPLINA: HISTORIA

Analisaremos como foi o processo politico brasileiro no século XIX, ap6s a separacédo politica com Portugal.

A forma de governo que prevaleceu no Brasil, depois da independéncia, foi a monarquia. Ao longo do século, a
monarquia brasileira passou por trés diferentes momentos, gue foram: o Primeiro Reinado (1822 a1831), o Periodo
Regencial (1831 a 1840) e o Segundo Reinado (1840 a 1889).

Primeiro Reinado: Consolidagdo da Independéncia: ao proclamar a independéncia, D. Pedro | estabeleceu o
governo monarquico e recebeu o titulo de imperador do Brasil. Mas passada a euforia, a festa da proclamacéo,
diversas agitacdes politicas surgiram, pois nem todo pais aceitava a separacao de Portugal. No Norte e no Nordeste,
militares e comerciantes portugueses, que controlavam o governo local, hdo concordaram com a independéncia e
decidiram lutar para manter os lacos com Portugal. Essas lutas ocorreram no Pard, Maranh&o, Piaui, Ceard e Bahia.

Sem um exército, D. Pedro contratou o servico de mercenarios (pessoas que lutam por dinheiro). As lutas
duraram um ano, e em 1823, Pedro | ja tinha o comando de todo pais.

Constituicdo da mandioca ou Liberal (1823)

Independente de Portugal, o Brasil podia fazer suas préprias leis. Em 1823, uma Assembleia Constituinte (grupo
de deputados de varias provincias que se redne para criar uma Constituicdo) reuniu-se no Rio de Janeiro para

elaborar uma Constituicdo (conjunto de leis fundamentais que regulam os direitos e deveres dos cidaddos) para o
Brasil.

No entanto, a proposta apresentada ndo agradou ao imperador, pois limitava seus poderes. Sendo assim, D.
Pedro mandou seus soldados fecharem a Assembleia e prenderem 0s deputados.

Constituicdo Imperial (1824)

D. Pedro nomeou 10 pessoas de sua confianca e fez com que elas escrevessem uma Constituicdo da sua forma
e gosto. A Constituicdo de 1824, criada pelas pessoas de confianca do imperador, criava quatro poderes: Executivo,
Legislativo, Judiciario e Moderador.

Poder Executivo: exercido pelo imperador e seus ministros; sua funcéo era administrar o pais.




Poder Legislativo: exercido pelos deputados e senadores; sua funcéo era elaborar, discutir e aprovar leis; o
cargo de senador era vitalicio (durava por toda vida) e o de deputado durava quatro anos.

Poder Judiciario: exercido pelos tribunais e juizes; sua funcéo era fiscalizar a aplicagdo das leis. Os magistrados
do supremo tribunal eram nomeados pelo imperador.

Poder Moderador: exercido exclusivamente pelo imperador, que podia dissolver a Cadmara dos Deputados,
convocar as Forcas Armadas e nomear ministros, presidentes de provincias, autoridades da Igreja catdlica,
senadores e juizes; enfim, tinha o direito de intervir em todos 0s outros poderes.

A Constituicao imperial dava a Pedro | o poder méximo de interferir em tudo através do Poder Moderador. Sendo,
assim, nossa primeira Constituicéo foi de cunho autoritario.

Periodo Regencial (1831-1840)

Durante o periodo regencial (1831-1840), o pais foi governado por regentes, pois 0 menino Pedro de Alcantara
tinha apenas 5 anos de idade quando D. Pedro |, seu pai, abdicou do trono, em 1831.

O golpe da maioridade e o inicio do Segundo Reinado

Diante dessas rebelibes, inicia-se uma campanha para a antecipacdo da maioridade de Pedro de Alcantara, pois
s o0 imperador podia por fim a “desordem” e “salvar a nagdo”. Em 1840, a campanha foi vitoriosa, com 15 anos
incompletos, D. Pedro |l foi aclamado como imperador do Brasil. Esse episddio é conhecido como golpe da
maioridade, e deu inicio ao Sequndo Reinado.

Segundo Reinado (1840 a 1889) Partidos e elei¢bes

No reinado de D. Pedro |l (1840-1889), o partido Liberal e o Conservador detinham o poder no Brasil. Seus
lideres que pertenciam a elite tinham interesse de manter a maioria da populacdo excluida da politica nacional.
Portanto adotaram a violéncia e a fraude para defender seus interesses. Ja nas primeiras elei¢cdes legislativas do
Segundo Reinado, os liberais pagaram capangas para espancar adversarios, roubar urnas, modificar resultados etc.
Com isso, venceram as elei¢des, que, por causa do uso da violéncia foram chamadas de eleicdes do cacete.

Economia do Império — O café na lideranca

No Segundo Reinado, o café liderou as exportacdes brasileiras. Inicialmente o café era plantado nos quintais das
casas e servia para consumo doméstico. Contudo, a partir do séc. XIX, o habito de beber café tornou-se moda na
Europa e nos EUA, estimulando a formagé&o de cafezais no Brasil que possuia solo e clima favoraveis para o cultivo
dessa planta. Primeiramente as plantacdes se concentravam no Rio de Janeiro, depois se expandiram pelo Vale do
Paraiba e depois ocuparam o oeste paulista. Devido a formacdo dessas fazendas, surgiu um grupo de ricos
fazendeiros conhecidos como bardes do café. Além do café, o Brasil exportava também outros géneros, como
acucar, algodéo, cacau, tabaco, couros, peles e borracha.

*Responda de acordo com o texto:
1-Ap6s sua independéncia, a histéria do Brasil imperial pode ser dividida em trés momentos. Quais sdo esses
momentos e suas respectivas duracdes?

2-Qual era a divisdo de poderes feita pela Constituicdo de 1824? Qual deles dava ao imperador superioridade para
governar?

3-A independéncia foi aceita por todos no territério brasileiro? Justifique sua resposta.

4-Sem um exército, como Dom Pedro |, fez para conter as revoltas contra a independéncia?

5-Por que apés a abdicacdo de Dom Pedro I, o Brasil foi governado por regentes?

6-0 que foi 0 chamado Golpe da maioridade?

7-Durante o Segundo reinado, quais os dois partidos dominavam a politica no pais?

8-Qual 0 nome dado as eleigfes no Segundo Reinado e por que ficou conhecida assim?




9-Durante o0 Segundo Reinado, qual foi o principal produto de exportacdo da economia brasileira?

10-Como ficaram conhecidos os grandes fazendeiros donos de fazendas de café?

DISCIPLINA: GEOGRAFIA
CONTEUDOS:
CARACTERISTICAS FiSICAS DO CONTINENTE EUROPEU
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O relevo europeu apresenta padrdes diferenciados, articulando um conjunto de terras baixas, com menos de
200m de altitude, e um sistema de regides montanhosas. A combinacado de montanhas e planicies, de distintas
idades geologicas, oferece grande variedade de ambientes. A Europa é o segundo menor continente, depois
da Oceania, e também o que apresenta o relevo mais plano, com altitude média de 230m. Suas grandes planicies,
como a estepe russa, alternam-se com as cordilheiras de formag&o geoldgica mais recente.

As formas de relevo de maior destaque séo as planicies, principalmente na porcao central e leste. As planicies
europeias, com solos geralmente muito férteis, apresentam grande importancia para o desenvolvimento da
atividade agricola. A Grande Planicie do Norte ilustra bem o relevo europeu, estendendo-se por 2 mil quildbmetros,
da costa atlantica francesa até os Montes Urais, na RUssia, que marcam a fronteira fisica com a Asia. Entre as
principais planicies destacam-se a Sarmatica, a Germanica e a da Hungria.

Os macicos que delimitam as planicies possuem formagdo geoldgica antiga, com picos que ndo costumam
superar os 2 mil metros de altitude. Entre elas, podemos destacar as montanhas das Ilhas Britanicas,
da Escandinavia, o Macico Central francés e as elevacdes da regido da Floresta Negra, na Alemanha.

Por serem terrenos antigos, os planaltos europeus foram bastante desgastados pela eroséo, e por esse motivo
apresentam altitudes consideradas baixas. Nas &reas de planaltos, pode-se destacar as regibes dos ja
mencionados Macico Central na Franga, que possui gargantas (Gorges du Tarn) e vulcées (Puy de Ddme)
conhecidos mundialmente, e 0s montes Peninos, que formam a cadeia continua que se estende da Escécia até o
norte da Inglaterra. Além dessas areas, observa-se areas elevados proximas aos Montes Urais, o Planalto da
Lapénia (ao norte), os planaltos Central Russo e do Volga (em meio a grande planicie) e da Podélia (um pouco
mais ao sul).

As montanhas, originadas no periodo Terciario (de 70 a 2 milh6es de anos atras), possuem origem geoldgica
mais recente do que as demais formas do relevo europeu. Essas regifes se caracterizam por elevadas altitudes e
constantes movimentos tectdnicos, como terremotos e erupcBes vulcanicas. As grandes cadeias montanhosas
localizam-se no sul da Europa. De oeste para leste, aparecem a Cordilheira Cantabrica, os Pirineus, os Alpes, 0s
Apeninos os Carpatos e os Bélcas. Mais ao leste, no Caucaso, elevam-se importantes cumes, como o Monte
Elbrus (5.642m) que, localizado na Russia, € o pico mais alto do continente. A regido do Caucaso estende-se por
mil quilémetros entre os mares Caspio e Negro. O monte Elbrus é a montanha mais alta da Europa, possui uma
altitude de 5.642 m acima do nivel do mar. E um estrato vulc&o inativo localizado na parte ocidental da cordilheira
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do Céaucaso, na RduUssia, perto da fronteira com a Georgia. O relevo mais baixo da Europa € uma
depressao absoluta que faz fronteira com aEuropae a Asia. Nesse local existe o Mar Caspio, com
aproximadamente 320 metros abaixo do nivel do mar.

(Fonte: https://www.infoescola.com/geografia/relevo-da-europa/)

1-Comparando o tamanho do continente europeu com os outros, podemos afirmar que:
A) é o segundo maior B)éomenor C)éomaior D)é maior que a América

2-Qual a importancia dos Montes Urais, quando analisamos sua localizacdo no mapa?
A) E um grande Fiorde e possui proximidade com oceano Atlantico.

B) E apenas mais uma planicie onde se desenvolve a agropecuaria.

C) E uma regido de planaltos que separam a Europa da Asia.

D) E a maior depresséo absoluta da Europa e se localiza no mar Morto.

3-Qual é o relevo mais alto da Europa?
A) Monte Elbrus. B) Monte Everest.
C) Monte Vitdria. D) Cordilheira dos Andes.

4-Qual a principal importancia de existirem grandes elevacdes em um continente?
A) Bloquear os ventos Umidos do oceano.

B) Desenvolver turismo esportivo radical.

C) Permitir um clima frio onde pessoas dessa regido ndo possuem geladeiras.

D) Garantir o fluxo hidrico usado na agropecuaria, navegagéo e consumo.

5-Observe 0 mapa e responda: qual é o relevo mais elevado proximo do mar da Noruega?
A) Alpes Suicos. B) Alpes Escandinavos. C) Alpes Elevados. D) Alpes Ibéricos.

6-Em Geografia, uma peninsula é uma porcao de terras avancadas ligadas ao continente por uma faixa estreita
de terra. Olhe no mapa e diga quais paises formam a peninsula Ibérica.

A) Alemanha e Franca. B) Inglaterra e Islandia.

C) Portugal e Espanha. D) Grécia e RUssia.

7-Qual pais da Europa esté localizado em uma ilha no oceano Atlantico e bem préximo do Circulo Polar Artico?
A) Portugal. B) Inglaterra. C) Islandia. D) Alemanha.

8-Observe 0 mapa e escolha a resposta certa. Qual acidente geografico separa a Inglaterra da Franga?
A) Canal da Mancha. B) Monte Elbrus. C) Mar Caspio. D) Oceano Pacifico.

9-Observe 0 mapa e responda. Quais sdo os dois acessos maritimos do mar Mediterrdneo que permitiu a
navegacao facilitada tanto para rota maritima que os colonizadores usavam para ter acesso ao Oceano Atlantico,
quanto ao acesso ao Mar Vermelho e posteriormente o Oceano indico?

A) Ponte Rio-Niteroi e Ponte do Claudéo. B) Canal da Mancha e Canal do Panama.

C) Canal do Suez e Estreito de Gibraltar. D) Rio Nilo e Rio Amazonas.

10-Observe 0 mapa e responda. Qual planicie europeia se localiza em maior latitude?
A) Hungria. B) Sarmatica. C) Kola. D) Amazobnica.

DISCIPLINA: CIENCIAS

O sistema enddécrino é um sistema complexo e constituido pelas glandulas endécrinas do nosso corpo.
Glandulas endécrinas sao as estruturas que sintetizam substéncias e langam-nas na corrente sanguinea. Essas
substancias sdo denominadas de hormdnios e sdo responsaveis por controlar uma série de atividades do corpo
humano, tais como o metabolismo, secrecao de leite, crescimento e quantidade de calcio no sangue.

As glandulas sao estruturas responsaveis pela secrecao de substancias. Podemos classificar as glandulas
em endocrinas, exocrinas e mistas. As glandulas endécrinas lancam suas secre¢bes, denominadas de
hormdnios, no sangue, por onde sdo transportadas até atingirem seu local de agdo. Sao essas as glandulas que
analisamos ao estudar o sistema enddécrino. As glandulas exdcrinas, por sua vez, apresentam ductos que garantem
gue sua secregdo seja langcada em cavidades ou nas superficies corporais. Por fim, temos as glandulas mistas, que
apresentam porc¢des enddcrinas e exocrinas.
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O pancreas apresenta uma por¢ao enddocrina e uma porcdo exécrina. A por¢do enddcrina é responsavel pela
sintese de insulina e glucagon. E a porgcdo exdcrina é responsavel pela sintese do suco pancreético, que contém
enzimas que atuam na digestao de carboidratos, lipidios e proteinas.

Sistema Endocrino
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de glicose nas células.

Insulina: atua reduzindo os niveis de glicose no sangue, promovendo a entrada
Glucagon: atua aumentando os niveis de glicose no sangue.

Outra glandula importante no corpo humano é a tireoide que produz os seguintes horménios:
Tireoide

Tiroxina (T4) e tri-iodotironina (T3): atuam em processos metabdlicos.
Calcitonina: reduz os niveis de célcio no sangue.

Veja as principais glandulas endocrinas do corpo humano:

Glandula pineal, Hipotalamo, Hipéfise, Tireoide, Paratireoide, Suprarrenais, Pancreas e Ovarios.
1-A glandula tireoide se localiza no pescoco, logo abaixo das cartilagens da glote. Ela produz dois horménios
(tiroxina e tri-iodotironina), que contém iodo em sua constituicdo. Além desses dois hormdnios, a tireoide produz
outro hormdnio. Margue a alternativa que indica o nome desse outro horménio:
A) Prolactina.  B) Vasopressina. C) Paratorm6nio. D) Calcitonina.

e) Cortisol.
2-Quais sdo os 3 tipos de glandulas?

3-Qual a importancia dos horménios no corpo humano?

4. Cite 0 nome das principais glandulas que formam o sistema enddcrino.

5. Cite a funcdo dos hormonios:

a) insulina:

b) glucagon:
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Sistema reprodutor

O sistema reprodutor, também chamado de sistema genital, é responsavel por proporcionar as condicdes

adequadas para a nossa reproducao.

Os sistemas reprodutores masculino e feminino atuam juntos para garantir a multiplicacao da nossa espécie.
Tanto o sistema genital masculino quanto o feminino sdo responsaveis pela producédo dos gametas, ou seja,
pela produgédo das células que se unirdo na fecundacgéo e dardo origem ao zigoto. Os gametas sao produzidos
nas chamadas gonadas, sendo os testiculos as gobnadas masculinas e os ovarios as génadas femininas. Os
testiculos produzem os espermatozoides, enquanto os ovarios produzem os ovocitos secundarios, chamados

popularmente de 6vulos.

O espermatozoide é depositado dentro do corpo da fémea no momento da cépula, e a fecundagdo ocorre no
interior do sistema reprodutor feminino, mais frequentemente na tuba uterina.

Sistema reprodutor masculino

O sistema reprodutor masculino garante a producéo
dos espermatozoides e atransferéncia desses gametas
para o corpo da fémea.

Testiculos: sdo as gbnadas masculinas e estédo
localizados dentro do saco escrotal, também conhecido
como escroto. Eles sdo formados por varios tubos
enrolados chamados de tubulos seminiferos, nos quais os
espermatozoides serdo produzidos.

Fazem também parte do Sistema reprodutor masculino:

Epididimo, Ducto deferente, Uretra, Vesiculas
seminais, Prostata, Glandulas bulbouretrais, Pénis.

Sistema reprodutor feminino

O sistema reprodutor feminino servird de local para a
fecundacado e também para o desenvolvimento do bebé,
além de ser responsavel pela producdo dos gametas
femininos e hormonios.

Ovarios: no corpo feminino observa-se a presenca de
dois ovarios, 0s quais s80 responsaveis por produzir os
gametas femininos. Nesses 6rgdos séo produzidos também
0s hormonios estrogénio e progesterona, relacionados com a
manutencdo do ciclo menstrual, sendo o0 estrogénio
relacionado também com o desenvolvimento dos caracteres
sexuais secundarios.

Fazem também parte do Sistema Reprodutor feminino:

Tubas uterinas, Utero, Vagina, Vulva:
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6- Cite os 6rgaos que formam o Sistema Reprodutor masculino.

7- Qual a fungéo dos ovarios?

8- Em que parte do sistema reprodutor masculino sdo produzidos os espermatozoides?

9- Onde ocorre a fecundacéo?

10- Quais sado os 6rgdos que formam o Sistema Reprodutor feminino?

DISCIPLINA: ARTE
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‘Danca é a arte de movimentar expressamente o corpo seguindo
movimentos ritmados, em geral ao som de musica. O povo primitivo iniciou
a arte de dancar e a praticava em diferentes ocasides: no periodo de
colheitas, nos rituais aos deuses, nas cacadas, nos casamentos, em
momentos de alegria ou tristeza, ou ainda, em homenagem a méae natureza.
E considerada a mais completa das artes, pois envolve elementos artisticos
como a mdsica, o teatro, a pintura e a escultura, sendo capaz de exprimir
tanto a mais simples quanto as mais fortes emocdes”.

1- Dancar é ...
A) improvisar passos. B) fazer coreografias.
C) copiar os passos. D) a arte dos movimentos ritmados.

2- Quem iniciou a arte na danca:
A) os gregos. B) os romanos.
C) os primitivos. D) os americanos.

3- A danca é considerada:
A) uma arte secundaria. B) a mais completa das artes.
C) uma arte de habilidade. D) uma arte primitiva.

“0 significado da danga vai além da expressao artistica, podendo ser vista como um meio para adquirir
conhecimentos, como opc¢éo de lazer, fonte de prazer, desenvolvimento da criatividade e importante forma
de comunicacé&o”.

4- Podemos dizer que a danca € uma excelente forma de comunicacao, porqué:
A) vai além da expresséo artistica. B) é alegre.
C) tem beleza. D) tem coreografia.

“A danca teve forte influéncia nas sociedades ao longo dos tempos. Como via de socializagao e
disseminacgéo de cultura, proporcionou ao mundo o conhecimento sobre a diversidade cultural dos
diferentes povos em todo o0 mundo, especialmente através das dancas folcléricas. Também praticada em
academias e clubes para a manutencio da saude fisica e mental. “Entrar na dan¢a” é uma expressao
popular que significa envolver-se em algum assunto, fazer parte de algum negdécio arriscado”.

5- Em que lugar a danga € mais influente:
A) na escola. B) no teatro. C) na sociedade. D) em casa.

6- Como beneficio “fisico” da danga podemos citar:
A) alegria. B) prazer. C) conforto. D) saude.

7- Em que local a danc¢a pode ser praticada:
A) s6 no clube. B) s6 no teatro. C) s6 narua. D) em todos os lugares.

8- Que tipo de publico pode ou deve praticar a arte da danca:
A) criancas. B) jovens. C) adultos. D) todo e qualquer tipo de pessoa.

DISCIPLINA: LINGUA INGLESA

THE SIMPLE FUTURE TENSE — WILL

| - AFFIRMATIVE FORM
Veja os exemplos ESTRUTURA
1- Iwill travel next week.
2-  She will travel tomorrow. SUJEITO + WILL + VERBO PRINCIPAL (no infinitivo sem o
3- You will travel in four months. to)
verbo principal verbo principal
Infinitivo traducao Infinitivo traducédo
to travel viajar to work trabalhar




| will work = Eu trabalharei | I’ll work = Eu trabalharei
O futuro simples é formado pelo verbo auxiliar You will work You'll work
will (para todas as pessoas) e pelo verbo He will work He’ll work
principal no infinitivo sem “to” antes do vero. She will work She’ll work
Ou seja, em vez de “to travel”, usamos apenas It will work 1’1l work
“travel” (sem “to”). Fazemos assim nas formas | We will work we’ll work
afirmativa, interrogativa e negativa. You will work You’ll work
They will work They’ll work
Forma Contraida:  will = Il
Il - NEGATIVE FORM
Veja os exemplos ESTRUTURA

1- 1will not travel next week.
2-  She will not travel tomorrow.
3-  You will not travel in four months

SUJEITO + WILL + NOT + VERBO PRINCIPAL (no infinitivo

sem o to)

verbo principal

verbo principal

Infinitivo traducéo Infinitivo traducéo
to travel viajar to work trabalhar
I will not work = Eu n&o trabalharei | | won’t work

Acrescenta-se a particula de negagéo not depois
do verbo auxiliar will.

You will not work
He will not work
She will not work
It will not work
We will not work
You will not work
They will not work

You won’t work
He won’t work
She won’t work
It won’t work
We won’t work
You won’t work
They won’t work

Forma Contraida:

will not = won’t

[l — INTERROGATIVE FORM

Veja os exemplos

ESTRUTURA

1-  Will I travel next week?
2-  Will she travel tomorrow?

WILL + SUJEITO + VERBO PRINCIPAL (no infinitivo

3-  Will you travel in four months? sem o to)
verbo principal verbo principal
Infinitivo traducao infinitivo traducéo
to travel viajar to work trabalhar

Coloca-se o verbo auxiliar will antes do sujeito

Will he work?
Will she work?
Will it work?

Will we work?
Will you work?
Will they work?

Will | work? = Eu trabalharei?
Will you work? = Vocé trabalhara?

1-Coloque os verbos entre parénteses no futuro simples nas frases abaixo na forma afirmativa. Observe o exemplo:
e She will buy a smartphone tomorrow. (to buy)




a) We you by the lake. (to meet)

b) He to the country in November. (to move)
c) Cars lighter in the future. (to be)

d) They tomorrow morning. (to arrive)

e) Paul to London next month. (to travel)

f) Mary and John next year. (to marry)

gl in the next class. (to see)

2-Coloque as frases abaixo na forma negativa. Veja o exemplo:
e She will move to England next year.
She will not move to England next year. OU She won’t move to England next year.

a) They will see the movie next week.
b) He will play soccer tomorrow.
c) | will travel in December.
d) You'll fly to Sao Luis in two days.
e) We'll study for the test.

3-Coloque as frases abaixo na forma interrogativa. Veja o exemplo:
e She will move to England next year. Will she move to England next year?
a) They will see the movie next week.

b) He will play soccer tomorrow.

c) | will travel in December.

d) You'll fly to Salvador in two days.

e) We'll study for the test.

e Leia 0 que Richard Coin escreveu e faga o que se pede nas proximas questdes.
ONE DAY
One day I will go to Brazil. I will visit the North and the South. | will eat typical food, like “feijjoada” and
“acarajé”. | will talk to the people. | will make new friends. I will dance Brazilian music, like “Samba” and “Axé”.
Yesterday | watched a programme on TV about Brazil. It is a beautiful place. | will love this country located in
South America. I will see wonderful beaches and I will learn Portuguese.
Richard Coin

4-De acordo com o texto escreva V para verdadeiro e F para falso.

a) ( ) O Brasil esta localizado no continente sul americano.
b) ( ) Samba e axé sdo musicas tipicas do Brasil.

c) ( ) Apenas feijoada € a comida tipica do sul do Brasil.
d) ( ) Brasil € um pais bonito.

5-0 texto esté escrito, em sua maioria, no Futuro Simples. Porém, hd uma parte que esta escrita no passado simples
(Simple Past). Retire do texto a frase que estd no passado simples e escreva abaixo.

6-Responda, em inglés, segundo o texto: What are the typical Brazilian foods?

7-Marque a resposta correta.

Will Richard Coin see beaches in Brazil? ( ) Yes. ( ) No.

Will Richard Coin make new friends in Brazil? ( ) Yes. ( ) No.

Will Richard Coin learn Spanish in Brazil? ( ) Yes. ( ) No.

Will Richard Coin dance Brazilian music like funk? () Yes. ( ) No.




8-Reescreva as frases abaixo nas formas interrogativa e negativa do futuro simples.
a)They will be best friends.
I: ?
N:
b) She will take care of people healthy.

I: ?
N:

DISCIPLINA: ENSINO RELIGIOSO
A DIVERSIDADE RELIGIOSA NO BRASIL

A religido ou tradicao religiosa faz parte da vida de um povo. Cultura é o jeito
ou 0 modo de ser de um povo. Em outras palavras, tudo o que o povo acredita,
valoriza, respeita, transmite, ensina, canta, danca e comemora faz parte da
cultura. A cultura € um conjunto de valores materiais e espirituais que fazem parte
do modo de vida de um povo ou grupo social.

O povo brasileiro é culturalmente religioso. As manifestacdes dessa
religiosidade estdo por toda a parte. O grande nimero de templos e igrejas, no
comércio, na midia, nos nomes de vilas, cidades, ruas e escolas, nas festas e
feriados religiosos, nos costumes, na fala do povo, etc.

Esta ficando comum em alguns paises e no Brasil, as pessoas de diferentes
religibes, se reunirem para dialogar, e juntas pensar e planejar a construgcdo de
um mundo solidario, humano e justo.

E importante conhecer as outras religies para respeitar e compreender as diferencas religiosas existentes no
mundo.

O conhecimento da diversidade religiosa é o caminho que permite aos cidadaos superar 0s preconceitos e o
fanatismo religioso.

Conhecer para respeitar o diferente e as diferencas € muito importante para a promog¢éo de culturas de paz.

* Leia o texto acima e responda as questodes.

1-O que é cultura?

2) Em que situag8es podemos perceber as manifestacdes de religiosidade no povo brasileiro?

3- Na cultura brasileira, existem alguns feriados religiosos. Cite um.

4-Por que é importante conhecer outras religides?

DISCIPLINA: EDUCACAO FISICA

1-Como ja sabemos, atividade fisica € um fator muito importante e essencial na vida de uma pessoa, pois ajuda a
melhorar o condicionamento fisico, alivia o estresse, ajuda a perder peso e traz varios beneficios a saude. A atividade
fisica é:

A) Adequada somente para pessoas adultas, pois a musculatura ja esta formada.

B) Proibida para criancas.

C) Proibida para pessoas acima de 60 anos.

D) Adequada para todas as idades, pois melhora a qualidade de vida de todos.

2-Esporte € um fendbmeno sociocultural, que envolve a pratica voluntaria de atividade predominantemente fisica
competitiva com finalidade recreativa ou profissional, ou predominantemente fisica ndo competitiva com finalidade de
lazer, contribuindo para a formacdo, desenvolvimento e/ou aprimoramento fisico, intelectual e psiquico de seus
praticantes e espectadores, além de ser uma forma de criar uma identidade esportiva para inclusdo social. Diante
disso, marque a op¢do que NAO CONTEM um esporte.

A) Futebol. B) Domind. C) Natacao. D) Boxe.




3-As regras em todos 0s esportes séo estabelecidas para garantir uma disputa
justa entre competidores e promover um ambiente de boa esportividade. E de
suma importéncia que todos os jogadores que queiram participar em um
determinado esporte, obtenham os recursos que precisam para aprender as
regras e aderir a elas. Todo esporte possui regras, e a presenca delas serve
para que haja respeito e harmonia em qualquer modalidade. Diante desta
afirmacdo, é correto afirmar que:

A) Os atletas ndo precisam ter conhecimento das regras da modalidade que
praticam.

B) O esporte é um conjunto de exercicios fisicos que se apresenta somente
sob a forma de jogos coletivos.

C) Conhecer o regulamento e conversar com a equipe faz com que mal-
entendidos acontecam.

D) Para a pratica de qualquer esporte deve-se ter sempre autorrespeito, carga apropriada, d|SC|pI|na constanma

descanso correto, boa alimentacéo, respeito as regras.

4-Lazer é um conjunto de ocupacdes as quais o individuo pode entregar-se de livre vontade, seja para repousar, seja
para divertir-se, recrear-se e entreter-se, praticar alguma atividade prazerosa, etc. O Trabalho é um conjunto
de atividades realizadas, é o esforgo feito por individuos, com o objetivo de atingir uma meta. Sobre trabalho e

lazer, marque a op¢do INCORRETA.

A) A busca incessante, exagerada por lazer e diversao é tipica de pessoas imaturas e com certeza ndo poderao

passar a vida toda assim, pois no futuro serdo cobradas por néo ter produzido.

B) O trabalho esta associado ao tempo livre, ao entretenimento, praticar alguma atividade prazerosa de livre escolha.

C) O equilibrio entre trabalho e lazer é indispenséavel para qualidade de vida.

D) Pessoas que se dedicam excessivamente ao trabalho e deixam de usufruir o que conquistaram podem desenvolver

doencas como o estresse.




